
　　    ご存知ですか？

ヤングケアラー
　　   と呼ばれる存在を

　「ヤングケアラー」は、本来大人が担うような
家事や家族の介護などを日常的に行っている 18
歳未満の子どものことです。祖父母の介護や幼い
きょうだいの世話を通して、必要以上の身体的・
精神的な負担から、体調を崩してしまう、場合に
よっては、子どもの将来を奪ってしまうことなど
が懸念されています。

　

町
で
は
、
町
内
の
ヤ
ン
グ
ケ
ア

ラ
ー
の
実
態
を
把
握
す
る
た
め
に
、

小
学
校
５
・
６
年
生
と
中
学
校
、
栗

山
高
校
の
全
学
年
に
対
し
て
、
令
和

４
年
に
実
態
調
査
を
行
い
ま
し
た
。

　

そ
の
結
果
、
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
と

思
わ
れ
る
子
ど
も
の
総
数
が
21
人
に

な
る
こ
と
が
わ
か
り
、
子
ど
も
た
ち

が
抱
え
て
い
る
悩
み
や
困
り
ご
と
の

傾
向
が
明
ら
か
に
な
り
ま
し
た
。

【
担
当
課
・
問
い
合
わ
せ
】

　
町
福
祉
課
地
域
包
括
支
援
セ
ン
タ
ー

　

☎
�
２
２
５
５

21
人
の
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー

そ
の
実
態
と
は

　

家
族
の
介
護
や
看
病
を
は
じ
め
、

き
ょ
う
だ
い
の
世
話
を
行
う
子
も
ヤ

ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
に
含
ま
れ
ま
す
。

　

父
母
に
代
わ
り
、
幼
い
き
ょ
う
だ

い
の
世
話
を
し
た
り
、
ア
ル
バ
イ
ト

で
家
計
を
助
け
て
い
る
な
ど
も
挙
げ

ら
れ
、
ア
ン
ケ
ー
ト
で
は
ヤ
ン
グ
ケ

ア
ラ
ー
が
介
護
や
世
話
を
行
っ
て
い

る
対
象
は
「
き
ょ
う
だ
い
」
が
、
最

も
多
い
結
果
（
左
グ
ラ
フ
）
と
な
り

ま
し
た
。

き
ょ
う
だ
い
の
世
話
も

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
で
す

幼いきょうだい
のお世話を

している

家計を
支えるために

働いている

父母に
代わって

家事を行う

お世話の悩み
相談できない

　

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
に
つ
い
て
は

大
き
な
問
題
で
す
が
、
決
し
て
ネ

ガ
テ
ィ
ブ
な
も
の
で
は
あ
り
ま
せ

ん
。
家
族
の
お
世
話
を
す
る
子
は

み
ん
な
良
い
子
ば
か
り
で
、
と
て

も
頑
張
り
屋
さ
ん
で
す
。

　

た
だ
、
世
話
の
大
変
さ
と
家
庭

環
境
が
理
由
で
志
望
校
や
夢
へ
の

道
を
諦
め
て
し
ま
う
、
そ
の
よ
う

な
こ
と
は
あ
っ
て
は
な
ら
な
い
と

思
い
ま
す
。
無
限
の
可
能
性
を
持

つ
子
ど
も
た
ち
の
夢
を
守
る
た
め

に
は
、
周
り
の
気
づ
き
や
支
援
が

求
め
ら
れ
ま
す
。

　

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
は
家
庭
の
話

の
た
め
、
根
本
的
な
解
決
は
難
し

い
で
す
。
し
か
し
、
そ
の
つ
ら
さ

や
悩
み
を
共
有
し
、
手
を
差
し
伸

べ
る
こ
と
こ
そ
が
、
大
人
に
で
き

る
役
割
だ
と
思
い
ま
す
。

　

今
後
も
学
校
や
地
域
と
連
携
し

な
が
ら
、
子
ど
も
が
出
す
サ
イ
ン

に
気
付
き
、
相
手
に
寄
り
添
い
、

支
え
て
い
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

0 10 20 30 40 50

寝る時間が足りない

学校を休んでしまう

勉強する時間が取れない

自由な時間が取れない 42.9%
33.3%

28.6%
28.6%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

祖母

祖父

母親

きょうだい 61.9%
19.0%

14.3%

9.5%

　相談しない理由では「相談するほどの悩
みではない」「相談しても変わりない」「自
分の家族のことを知られたくない」などが
あった。悩みの受け止め方の問題や家庭環
境、家族の個人的なことと受け止めている
ため、声があがりにくい・助けを求めにく
い傾向が分かる。

0 10 20 30 40 50

充実している

時間の余裕が持てない

楽しい

身体が疲れる

47.6%
47.6%

33.3%
23.8%

　ケアをすることが疲れると心身の負担な
どがある一方で、楽しいなどの回答もあり、
ケアへの充実感や、自己肯定感があるヤン
グケアラーもいることが分かる。

0 10 20 30 40 50 60

友達関係のこと

自分に自信が持てないこと

将来（進路）のこと

学校の成績のこと 52.4%
42.9%

28.6%
23.8%

　ヤングケアラーの子どもたちは、他の子
どもと比べて、学校の成績や将来（進路）
のことに悩んでいる傾向がある。
※参考（一般生徒）
　学校の成績 20.9％　将来のこと 26.4％

栗山町教育委員会
高橋　信  教育相談員

お世話をする対象者

お世話することをどう感じているか

お世話での悩みを相談しているか？

普段の生活での悩み事・困りごと

お世話をすることでの影響

悩みを「相談しない」子が多数。
理由もさまざま

充実感をもつヤングケアラーの声も 学業、将来など、顕著な困りごと

　ヤングケアラーの子どもたちは、ケアを
することで、生活や学業に支障をきたして
いるケースがある。

【
概
　
要
】（
回
収
率
86
・
６
％
）

配
票   

５
２
８
件

回
収   

４
５
９
件

【
調
査
方
法
】（
全
数
調
査
）

※
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
の
動
画
視 

　
聴
後
、
ア
ン
ケ
ー
ト
に
記
入

子
ど
も
の
「
夢
」
を
守
る
た
め

0 20 40 60 80 100

71.4% 14.3%14.3%

学校生活、睡眠、自由時間など
お世話に対する影響も

相談する
相談しない

無回答

※調査結果は 21 人のヤングケアラー対
　象者の回答です。

1717 広報くりやま　2023. 5 16162023. 5　広報くりやま

※複数回答有※複数回答有

※複数回答有

※複数回答有

調査の結果は
ホームページ
で公開中です

21
 人

●
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
対
象
者

※
全
体
の
4.8
％


